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Zanim odpowiesz na kazde pytanie, przeczytaj je uwaznie. Pomysl! Nie spiesz sig!
POWODZENIA!

1. Przyporzadkuj wiasciwosci odpowiednim niemetalom wpisujac w nawiasy

odpowiednie litery (3p.)
e siarka (.....) a) jedyny ciekly metal
e brom (....) b) 26tty, kruszacy sie
e woddr (.....) c) najlzejszy pierwiastek chemiczny

d) gaz o zbttozielonej barwie
2. Dokoncz zdanie:
Najtwardszg postacig wegla wystepujaca w przyrodzie jest ........occoeeueenee. (1p.)
3. Warstwe ozonowa niszczg: (1p.)
a) promienie ultrafioletowe
b) dwutlenek wegla
¢) tlenki azotui freony
d) dwutlenek siarki
4. Nize] wymienione substancje zaszereguj do prostych lub zlozonych: (3p.)
zelazo, dwutlenek wegla, rteé, kreda, woda, tlen, siarka, gips
Substancje ZE0Zone 10! .. .oviiiii i e
5. Wybierz podpunkt, w ktérym podano tylko metale: (1p.)
a) zelazo, tlen, ztoto, s6d
b) siarka, srebro, wodér, miedz
c) wegiel, zelazo, rteé, srebro

d) rteg, zelazo, sod, ztoto

6. Rte¢ wykorzystywana w termometrach lekarskich jest bardzo trujacym metalem.
Szkodliwa jest w postaci: (1p.)

a) cieczy
b) oparéw

c) Ww obu postaciach.

7. Ktéry model przedstawia czasteczke wody, a ktory czasteczke tlenu. Podpisz
odpowiednie rysunki. (2p.)

a) @ b) c) C:

...............................................................................................



8. Uzupelnij tabelke charakteryzujaca sposoby rozmnazania si¢ organizméw (Sp.)

ey

Przez co si¢ rozmnaza Typ rozmnazania Przykiad organizmu
czgsci ciata ( sadzonki)
chomik
bezpiciowy stuibié

9. Trzy jednakowe $wieczki zapalone, umieszczono jednoczes$nie w réznych
pojemnikach, jak pokazano na rysunkach. W jakiej kolejnosci beda gasty? (1p.)

emnck obvory pojemaK
a) 1.2.3 S
b) 2.1.3 ”
1 2

0 23.1
d) 132

10. Aby zabezpieczy¢ zelazo przed rdzewieniem jego powierzchni¢ pomalowano farba.
Dlaczego farba chroni zelazo przed rdzewieniem? (1p.)

a) reaguje chemicznie z zelazem

b) utrudnia dostep dwutlenku wegla do zelaza
c) czyni powierzchni¢ zelaza gladsza

d) utrudnia dostep tlenu i wilgoci

11. Barwnik aktywny w procesie fotosyntezy to: (1p.) .
a) chlorofil

b) ksantofil
c) karoten

12. Jakich ro$lin owocem jest: (3p.)



13. Przy podanych przyktadach podaj odpowiedz, jakiego mieszkarca lasu badz rosliny
one dotycza. (4p.)

a) Ptak wielkosci wrobla, chodzi po korze drzew glowa w d6t. Wybiera ze
szczelin ukryte owady lub rozbija nasiona i orzechy..........ccccevvirveevervecrncee

b) Majowa roslina zielna runa le$nego. Czgsciowo chroniona. Jej czerwone
jagody sa trujace dla cztowieka.......ccoocevueeciicrirnnnnncne

c) Drapiezny ptak o placzliwym glosie i wachlarzowatym ogonie, czgsto mylony
Z JAStIZEDIEM. ...t

d) Ssak, najwigkszy gryzon europejski, buduje zeremia. Gromadzi pozywienie na
zimeg na dnie rzeki, gdzie moze doptynac pod lodem........ccceevrerieeiecuiicnnnne

14. Czy wiewidrki buduja gniazda legowe? (1p.)

a) budujg gniazda z mchu, siersci i §liny
b) buduja gniazda z chrustu, wyscielone mchem i trawa
c) wcale nie buduja gniazd

15. Na podstawie opisu rozpoznaj jaka to kraina.

a) Przeptywa przez nig Odra. Giéwne miasto to Wroctaw. Wydobywa sig tutaj
rudy Mi€dzZi....ocoieieniiiieiiicieeeeeeceene (1p.)

b) Wystgpuja tu zjawiska krasowe. Mozna tu zobaczy¢ Maczuge Herkulesa i
Ojcowski Park Narodowy......cccccveeeeecnreeenceneneen. (1p.)

c) Zbudowane sa z granitu i wapienia. Wystgpuje tu limba, $wistak i kozica.
Najpigkniejsze doliny to Ko$cieliska i Chochotowska........ccccvvieeeennnenne. (1p.)

16. Podkresl typowe rosliny. wodne: (3p.)
strzalka wodna, perz wlasciwy, moczarka kanadyjska, komosa biala, rzgsa wodna,
rogatek sztywny, skrzyp polny, patka wodna, grzybien bialy, pidropusznik strusi.
17. Zywica jest wydzielana przez drzewa w celu: (p) -
a) wabienia owadéw
b) ochrony przed szkodnikami
c) zaklejania uszkodzen.

18. Zdania prawdziwe zaznacz literg P, a falszywe litera F: (4p.)

a) Las plonie wolno, rosnie szybko........
b) Las pochlania duze ilosci dwutlenku wegla.......
c) Lasy sg waznym zabezpieczeniem przed erozja gleby........

d) Lasy nie regulujg stosunkéw wodnych........

|



19. Nazwa ghuszec wziela sie stad, ze ten ptak: (1p.)
a) nie wydaje dzwiekéw

b) nie styszy
c) ghuchnie podczas tafica godowego.

20. Podpisz liscie u strzatki wodnej i zaznacz poziom wody w jeziorze.(3p.)

21. Z podanych organizmdw utworz 4- elementowy fancuch pokarmowy przedstawiajacy
zalezno$ci pokarmowe w jeziorze: (1p.)

dafnia, irga, szczupak, mintaj, rzesa, dzwoniec, pto¢, fladra, kietz, widlik.

22. Na terenie tej wyzyny w najwiekszym stopniu uprawia si¢ nastepujace rosliny:
chmiel, buraki cukrowe, konopie, len. (1p.)

24. Jak nazywaja si¢ w terminologii towieckiej: (4p.)

a) samica jelenia-................
b) samica losia-.....c.ceu......
C) SaMIeC SAMY-...coruererreennn
d) samiec dzika-..................



25. Rozwiaz krzyzéwke i wpisz powstate hasto: (Sp.)

1) Ryba hodowlana, roslinozerna, zyje w wodach stodkich.

2) Jedna z czgsci ciala raka.

3) Narzad shuzacy do oddychania rybom.
4) Inaczej dafnia.

5) Stuzg do poruszania si¢ amebie.
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HASLO: e, to kregowce wodno-ladowe.
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